

2020 你好

■焦辉

每到年末岁尾，心中就会生出忐忑。这心的上上下下，有对旧年的感慨，也有对新年的期待和恐慌。

旧年（2019年）的一切成为了过往，所有标识了喜、怒、哀、乐、自豪、悔恨、遗憾、得失等颜色的树叶，都将飘落。日子在眉间沉淀出一份成熟，也在眼角抹上些细纹，在头上染几根白发。这些过往岁月，以日升月沉的交替循环，强硬地裹挟着你，往前，一直往前。

如果你静下来回顾，细数串联日子的事物，会发现，原来你生命的厚重，以此证明。公司楼下的白玉兰一夜间绽放；千辛万苦谈成了一个项目；地铁上常遇见一个女孩；被误解的委屈；知心畅谈的朋友；母亲发来暖暖（可爱的小狗）在翠绿玉米苗里穿梭的照片；静夜读书的美好；一次惨痛的教训；背对背的寒凉；温暖彼此的微笑；离世的亲人和朋友；病痛折磨出的无力感；听一首喜欢的歌；追一部影视剧；对自己的愤怒；风中飘落的黄叶；雪花在身旁绽放……旧年的一切，已经碎成闪亮的星辰，在生命的夜空闪烁。好的，坏的，都已经过去，都磨砺和睿智了你的精神。

2020年，在你生命中早已约定，现在如约而至。未来的三百多个时日，它会陪伴你，并继续充实你原本空洞的生命。你对它，一知半解。因为它是矛盾体，充满了恒定和变数。这点让你既憧憬，又恐慌和隐隐不安。

面对新的一年，我们要保持迎接的心态，伸展双臂，拥抱它，享受它。共舞出彼此的精彩。新年里要注意健康，饮食清淡，多运动，戒掉不良的生活习惯，拒绝没有意义的应酬。要注意情绪的管理，多点快乐，少点烦恼。烦恼大多是想得太多，读书太少，计较太多，淡泊太少。学会微笑面对花开和花落。做事情要全力以赴，但对结果不要抱绝对希望。加强学习，戒除骄傲和浮躁。上善若水，做一个温暖的人。珍惜亲人和朋友，珍惜相遇相伴的一切缘分。学会宽恕和反省。学会坚强和坚韧。不忘初心，一步一步坚定地走向梦想。

迎着第一缕阳光，我们面带笑容，与新年握手、拥抱，热情地说：“2020，你好。”

今年的第一场雪

■胡天喜

进入冬季以来，尽管气象台不断预报明天或后天或大后天或下星期有雪，但老天爷却不买账，依旧艳阳高照、温暖如春，反而将大把大把的雪片撒向东北平原。周口人绝望了：难道今年这雪不会来了？

然而，雪就是这么会捉弄人，盼她她不来，刚丢下念想，她就来了。昨天晚上，趁人不注意，纷纷扬扬的大雪从天而降，把毫无思想准备的周口人吓了一跳，禁不住一阵惊呼：“啊！下雪了！下雪了！”

这是2020年周口的第一场雪。这雪真有意思，开始还羞答答地躲在雨丝后面，等到夜色来临，就争先恐后地飞向人间。开始时稀稀疏疏，后来越下越大，直至纷纷扬扬。只一会儿的功夫，树枝上、房顶上、田野里都落了一层厚厚的白雪。凭窗眺望，但见“千峰笋石千株玉，万树松罗万朵云”，观近处，只觉“旋扑珠帘过粉墙，轻于柳絮重于霜”。天地万物，皆一袭白衣，把周口打扮得晶莹剔透，纯洁美丽。我不禁叹鬼斧神工，赞自然多变，好一个“银装素裹”的世界！我把手伸出窗外，想捉住一片雪花，但她却调皮地躲开了，偶尔有雪在我手中停留，但还没等我去看清她，她就慌忙化作一滴清水从我指缝里默然溜走，她是不愿做我的俘虏吗？

这种时候，我不知道有多少诗人在吟唱“千树万树梨花开”的壮美；有多少画家在描绘“谁

将平地万堆雪，剪刻作此连天花”的雪魂；有多少小说家在写“不知庭霰今朝落，疑是林花昨夜开”的美文，又有多少艺术家在弹唱“六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝”的雅韵。

第二天早上，雪还没有停止的意思。雪花随风飘舞，犹如天女散花；又如寻梦的蝴蝶，一朵又一朵，忽聚忽散；轻轻盈盈，似舞似醉，又像是漫天的蒲公英。她的神情是那样怡然，变幻是那样神奇，妩媚中有几分灵性。优雅中又蕴含几分高贵。

大街上的积雪已有几寸厚，经过车撵人踏，本来蓬松的雪变成了冰块，平坦的柏油路变成了溜冰场。城市开启堵车模式，一眼望不到头的车队从这个红灯排到那个红灯，如蜗牛一样缓行，那些急脾气的司机们不得不收敛自己的性子，放慢了前行的速度。汽车在冰上走，刹车不起作用，只见汽车轮子飞转，不见汽车动弹，司机不得不把两眼瞪得圆圆的，小心翼翼地握着方向盘，生怕自己的车和前面的车来个亲密“接吻”。也有个别年轻气壮的司机不信这个邪，嫌前面的司机胆太小，走太慢，去超车，可前进不到十米，车就被甩到了路边。

环卫工人比平时起得更早，天不亮就来到自己负责的路段，下了很大的力气才把赖在地上不肯离开的积雪清除。尽管温度滴水成冰，但他们的脸上却腾腾地冒着热气。赶早上班的人们在欣喜之余，也不得不把平时用的电动车、自行车扔在家里，徒步而行。每个人的身上都裹得厚厚

的、严严的，有的甚至把脸也给蒙上，只露出两只黑灵灵的眼睛，纵是熟人见面，也认不得谁是谁了。最高兴的是小孩子，在上学的路上，故意往雪厚的地方踏，还不时地弯下腰去，抓起地上的雪，弹成雪球，朝同伴的身上扔。同伴也不示弱，也抓起一把雪，弹成雪球还击，对方为了躲避雪球，一扭身竟摔了一个屁股蹲，顿时，引来周围同学一阵哈哈的笑声。

最高兴的要数那些正正经经的庄稼人了。小麦种上了，长出地皮了，他们是多么盼望能下一场大雪呀。俗话说：麦苗盖上雪花被，来年枕着馍馍睡。雪是麦苗的棉被，是麦苗的保护神，不仅可以为小麦明年的发根提供足够的水分，还可以避免被牛、羊啃吃之苦。如果在春节以前来一场大雪，那明年的丰收就有希望了。

傍晚时分，雪慢慢地小了，气温陡降，屋檐下那些尚未来得及融化和流走的雪水被冻成一道道晶莹剔透光彩夺目的冰柱子，像一队队等待审阅的卫兵似的昂首挺胸，意气风发。

啊，雪！你是上天赐给人类的白色精灵，你是自然赠与大地的节日圣礼。没有你的冬天不能称其为冬天，没有你的季节也不能称其为冬季。节气到了你不来，人们会想你盼你，你来了，人们会张开热情的怀抱欢迎你，赞赏你。大家喜欢你，眷恋你，不仅因为你的洁白和晶莹剔透，更因为你舍己为人的品质和大无畏精神。我想，如果地球上的人都能像你一样坦坦荡荡，洁白无瑕，就不会有那么多的战争和尔虞我诈了。